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Výklad
Nástroje CB lze členit na:
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Přímé (netržní, adresné, administrativní)

Omezují banky a zasahují přímo do jejich rozhodování, chování, např. pravidla likvidity, povinné vklady, limity úvěrů, limity úrokových sazeb.
Nepřímé (tržní, neadresné)

Banky na ně nemusí reagovat. Operace na volném trhu, diskontní nástroje, intervence.
Přímé i nepřímé (efekty nástrojů se prolínají)

Povinné minimální rezervy, doporučení, výzvy, dohody.

Sazby

Diskontní = základní úroková sazba, má tzv. signální roli. Úroková sazba z diskontního úvěru, u ČNB si mohou banky uložit přebytečnou likviditu přes noc, (vždy v objemu od 300 mil. po 100 mil. výše). Má signální roli. Pokud udržuje vláda vysokou diskontní sazbu, bojuje proti inflaci. Pokud chce podporovat rozvoj ekonomiky, pak sazbu sníží. Diskontní sazba byla v ČR i 13 % - v době, kdy došlo k měnové krizi, 1998.
Repo sazba (Repurchase agrement = dohoda o zpětném nákupu), refinanční sazba. Jde o sazbu pro termínované operace. Centrální banka prodává cenné papíry bankám s jejich pozdějším odkupem zpět. Má silný vliv na úroky na mezibankovním trhu, tj. trhu mezi bankami.
Lombardní sazba = úrok z lombardního úvěru, banky si mohou formou repo operace (tedy zpětného prodeje) přes noc vypůjčit přebytečnou likviditu za lombardní sazbu. Zástavou jsou cenné papíry.
Povinné minimální rezervy (PMR) = rezervy stanovené procentem z objemu peněžních prostředků, z vkladů bank, tato částka musí být ponechána na clearingovém účtu v Zúčtovacím centru ČNB, banky s ní nemohou disponovat.
· Zvýšení PMR – CB stahuje peníze z ekonomiky.

· Snížení PMR – zvýšení peněz v ekonomice, banky mohou více půjčovat, firmy mohou více investovat, vyrábět, více zaměstnávají, obyvatelstvo více utrácí, podporuje se hospodářský rozvoj, ale negativně ovlivněna inflace.
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Pravidla likvidity – centrální banka určuje bankám, jaký mají vít vztah mezi strukturou aktiv a pasiv. 
Operace na volném trhu = jsou nákupy a prodeje cenných papíru centrální bankou.

A Obvykle forma repo operací, základní doba je 14 dní. ČNB přijímá od bank přebytečnou likviditu a bankám dodá dohodnuté cenné papíry. Po uplynutí sjednané doby dojde ke zpětné transakci, ČNB vrátí zapůjčenou jistinu zvýšenou
 o dohodnutý úrok.
B Přímý nákup nebo prodej státních dluhopisů.

· Pokud ČNB prodává cenné papíry, stahuje finanční prostředky z trhu.

[image: image3]Pokud ČNB nakupuje cenné papíry, zvyšuje množství peněz na trhu.

· Cvičení

1. Na stránkách ČNB zjistěte základní informace o aktuální výši sazeb a povinných minimálních rezerv. Jak se tyto nástroje vyvíjí? Proč?
2. Do tabulky uspořádejte informace o vlivu jednotlivých nástrojů na množství peněz v ekonomice.

	Nástroj - změna
	Vliv na množství peněz v oběhu

	Zvýšení diskontní sazby
	

	Snížení repo sazby
	

	Snížení sazby lombardní
	

	Zvýšení PMR
	

	Nákupy cenných papírů CB
	

	Snížen úvěrový strop, limit
	


3. Vysvětlete pomocí šipek, co se stane, pokud CB:

a. „Vpouští peníze do oběhu“.
( Množství peněz ( □Poptávka po zboží (□ Výroba, nabídka podniků ( □Zaměstnanost (□ Příjmy zaměstnanců (□ Spotřeba zaměstnanců ( □ Hospodářský růst a □ Inflace

b. Stahuje peníze z oběhu.

( Množství peněz ( □Poptávka po zboží (□ Výroba, nabídka podniků ( □Zaměstnanost (□ Příjmy zaměstnanců (□ Spotřeba zaměstnanců ( □ Hospodářský růst a □ Inflace

Test
1. Vyjmenujte a stručně charakterizujte 4 základní ukazatele, jejichž hodnoty naleznete na úvodní stránce ČNB.
2. Na vybraném ukazateli vysvětlete, jak se projeví na množství peněz v oběhu a zároveň na ekonomické situaci státu jeho změna (vyberte si zvýšení či snížení hodnoty).
ČSOB, a. s.


Více volných peněz





ČS, a. s.


Více volných peněz





KB, a. s.


Více volných peněz





ČNB ↓  PMR


Banky musí nechat méně peněz v centu











Nepřímé


 nástroje








Přímé i nepřímé - hybridní nástroje








Přímé 


nástroje








Nástroje


 centrální banky














ČSOB, a. s.


Více volných peněz





ČS, a. s.


Více volných peněz





KB, a. s.


Více volných peněz





ČNB nakupuje cenné papíry


 od ostatních bank
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